

带着骄傲挥别 罗兰·加洛斯

湖北日报全媒体记者 马明玉

巴黎奥运会网球女单颁奖仪式在当地时间18时41分举行。郑钦文站上最高领奖台，脸上挂着幸福的笑容。中华人民共和国国歌庄严响起，鲜艳的五星红旗高高飘扬，全场中国观众与郑钦文一同高唱国歌，这一刻，中国红闪耀罗兰·加洛斯。

在巴黎奥运会网球女单项目开打之前，谁也没想到是郑钦文最终站上冠军领奖台。但身在巴黎的省体育局局长水兵却告诉我：“跳水夺冠的把握比较大，我也特别期待郑钦文能有所突破。”女单分区抽签名单出炉后，对手一改再改，郑钦文的签运加速提升，前两轮她速战速决，毫无悬念地闯进16强。每一次郑钦文上场，我总会见到中国观众举着国旗现身看台，也总会在媒体席上碰到中国同行，大家就是想看看这个首度征战奥运赛场的湖北女孩究竟能走多远。

连过两关之后，背负着“为国出战、倾尽全力”使命的郑钦文，在逼近35℃的高温当头烈日暴晒下，遭遇美国球员纳瓦罗和德国老将科贝尔的“纠缠”，每分必抢，多次面临绝境拼死不退，两天内鏖战近7小时，赢下科贝尔那一瞬间，已近虚脱的郑钦文无力瘫倒在球场上。这一幕，包括我在内的很多人都湿了眼眶，心疼无比。

中国选手赢球晋级，中国记者是很幸福的。不过，由于巴黎奥运会网球项目混采区是临时“选址”，属半开放空间，太阳烘烤之后格外闷热。这也让赛后在此起码要等候半小时以上的我们苦不堪言。郑钦文战胜科贝尔之后，混采区有同行给大家“打气”：“郑钦文说她还能为国再战三小时，我们当然也可以为她再等三小时，决不放弃。”

铁姑娘郑钦文用超级顽强的拼搏精神换来了具有历史突破意义的奥运金牌。因她，罗兰·加洛斯被中国包围，同胞们无不激动万分；因她，《义勇军进行曲》如愿奏响，中国网球队也将谈笑凯旋。当然，这也是本届奥运会我最后一次来罗兰·加洛斯采访。看看手表，现在已经是北京时间8月4日凌晨1时05分，后方编辑仍在翘首以盼我采写的第一手稿件。

巴黎的傍晚，武汉的凌晨，虽相隔万里，却心意相通。这一刻的挥别，带着无尽的骄傲和荣光，再见了，罗兰·加洛斯！

16年前的北京奥运会，看台上6岁的郑钦文目睹了李娜闯进四强创造了中国网球奥运最佳战绩。回十堰后，她不再犹豫是打乒乓球还是羽毛球，执意拿起了网球拍。

从十堰来到武汉的郑钦文在电视上看到李娜登顶澳网，为此，她前往北京师从李娜的恩师卡洛斯。2022年，首登WTA巡回赛赛场，她便闯进法网16强，最终惜败世界第一斯瓦泰克，当时她赢了一盘，终止了波兰人20场一盘未失的纪录。此役也让19岁的郑钦文冲上热搜，从此，她有了“Queen Wen”的名号。

在WTA起伏两个赛季后，郑钦文今年1月又在墨尔本挺进澳网决赛，虽然不敌萨巴伦卡，但其世界排名闯进前10，来到第7位。“世界前十对郑钦文来说不成问题。”此前，郑钦文的父亲郑建坪就对女儿充满信心。

在巴勒莫站获得生涯第三个巡回赛冠军后，郑钦文来到巴黎，在单打赛场上拼到几乎窒息，直到在罗兰·加洛斯站上最高领奖台“尝”到金牌的滋味。“这一刻，非常开心。”赛后新闻发布会上，郑钦文说，“非常感谢我的团队、教练和队友给了全部支持，中国观众让我更有力量，国旗让我更加振奋。但我最想说，我爱你们爸爸妈妈，10岁时，你们就跟我说要为国争光，这个概念在我心里根深蒂固。虽然你们没来现场，但我的成功离不开你们的教导。”

被问及冠军的意义时，郑钦文笑着说：“我会更放松地去打球。以后我如果输了比赛，我可以骄傲地跟老爸说，我是奥运会冠军，你别管我了，我们下一场再来。我可以更加享受网球，卸下重担，更加轻盈，更有耐心。因为，在赢得奥运冠军的路上，我击败了世界第一，Queen Wen这个名字，我实至名归。”

郑钦文将带着那枚属于全亚洲网球运动员最高荣誉的历史性金牌，高歌凯旋。在饱尝磨砺之苦，历经拼死不退的反复淬炼中，她不仅打破了面对强敌的心理魔咒，更练就了真正驾驭成功和失败的比赛能力，而这，将是她走向更加光明道路，取得更多突破的一扇大门。

发布会尾声，郑钦文开始期待10月份举办的武汉网球公开赛，“我很期待在家乡参赛，和巴黎一样，我会付出百分之百的努力。”

Queen Wen 郑钦文

郑钦文：我做到了！

“今天躺在地上那一刻，想着是我终于做到了，不仅仅是奖牌，而是金牌，也是我一直以来渴望的金牌。”巴黎时间8月3日，在2024年巴黎奥运会网球女单决赛中，湖北姑娘郑钦文以2比0完胜克罗地亚选手维基奇夺得冠军，这是亚洲网球奥运史上的最高光时刻。站上冠军领奖台，郑钦文亲吻着奥运金牌，享受梦想照进现实的幸福与喜悦。

湖北日报全媒体记者 马明玉 巴黎报道

奇迹面前 她仍专注于拼搏

在两天鏖战近7小时、横扫世界第一来到决赛后，属于郑钦文的奇迹，还会发生吗？郑钦文底气十足，“昨晚我又看了2004年雅典奥运会刘翔的夺冠视频，其实我已看了无数遍了。20年前，21岁的刘翔可以做到，20年后，21岁的我也可以做到。”她背着球包，微笑入场。看台上，中国观众举着30余面五星红旗为她助威。

这是郑钦文与现世界排名第21位的维基奇第三次交手，前两次双方各胜一场。现在，两人将为各自国家的首枚单打奥运金牌展开厮杀。

16时35分，决赛打响。郑钦文和此前一样，还是每分必抢，不留余力，很快便以6比2先胜一盘。盘间休息，菲利普·夏蒂埃球场响起了法国名曲《香榭丽舍大街》，一种松弛感很快便弥漫开来，与郑钦文的淡定迎战相互呼应。第二盘，两人前7局各自保发。第8局，郑钦文持续强力输出，兑现破发点。维基奇则疲于奔命，甚至回球出界后怒摔球拍。然后，比赛来到了郑钦文的发球胜赛局，她未再与对方纠缠，在首个赛点出现时就抓住机会，以6比3锁定胜局。

“她（郑钦文）今天表现得更好，打出了足够攻击性的网球，很开心能和她在决赛相遇。”赛后维基奇心服口服。郑钦文坦言：“这次回到红土场，我吸取了今年法网失利的教训，正是冷静和耐心给了我现在的胜利。”

夺冠瞬间，郑钦文第三次躺在罗兰·加洛斯，握紧双拳享受巅峰时刻，现场爆发出震耳欲聋的欢呼声，看台上所有的五星红旗都舞动起来，绽放着耀眼中国红。“我终于做到了，这是我一直以来渴望的金牌。”郑钦文笑着说。

郑钦文享受夺冠时刻（新华社发）

飞跃凯旋门

2024巴黎奥运会特别报道

家乡十堰市今夜无眠



十堰奥体中心综合体育馆人潮涌动，国旗飘扬，大家都在等待比赛开始。

湖北日报讯（记者余宽宏、通讯员罗毅、张恒、贺永）8月3日晚，距离巴黎万里之遥的鄂西北重镇十堰，近万市民以各种各样的方式为十堰姑娘郑钦文加油助威。

当晚7点，距开赛时间还有3个多小时，十堰奥体中心综合体育馆已是人潮涌动，国旗飘扬，5000余名市民手举加油横幅或郑钦文的海报板，齐声呼喊：“中国加油！郑钦文加油！”

郑钦文的启蒙教练陈宏鸣特意穿上了一件大红T恤，“我和全国人民的心情一样，就是希望她能夺得金牌，再创历史为国争光。”陈宏鸣说，他今天身穿红衫，就是寓意郑钦文能夺得金牌。

现场有许多十堰市民都是全家出动，“这段时间，我们一直关注着郑钦文，今晚吃得特别早，然后全家人都过来了，希望见证郑钦文夺金。”十堰市民周雨林说。

十堰市网球协会副主席吴平修也赶到体育馆，作为郑钦文网球之路的引路人，他笑着说：“我算是给郑钦文引了路，也给国家培养了一个人才。”

除十堰奥体中心外，十堰市体育中心、环球港等地都亮起大屏为郑钦文助威。在茅箭“四四相通”创意街区，不少市民早早坐在直播屏幕前，观赏这场激情的冠军之战。山城十堰，今夜无眠。

母校华科大为她欢呼

湖北日报讯（记者方琳、通讯员左盈）“历史性突破！”“夺冠啦！”8月4日凌晨，在郑钦文的母校华中科技大学光谷体育馆教室内，响起了经久不息的欢呼和掌声，久候在此的300多名师生使出了全力。

“郑钦文太棒了！她为我们新一代华科大学子树立了榜样！”郑钦文的学业指导老师曾洪涛介绍，郑钦文是该校体育学院2023级运动训练专业本科生，去年入读恰逢她打入美网八强。“钦文的训练和比赛任务非常重，从进校开始，我们就密切跟进她的训练团队，制定了线上教学和线下定制式混合授课的模式。”

曾老师透露，郑钦文选择华科大的重要原因之一，就是追随偶像李娜的步伐，继承学校的网球传统，创造属于自己的辉煌。“我知道Queen Wen潜力无限，因为她印上了华中科技大学的标签，那就是：敢于竞争，善于转化，敢为人先，追求卓越！”

“激动、高兴、自豪！”华科大EMBA网球协会会长、校友童康兴奋地说，“今晚我们集中为钦文加油，每一球都是同呼吸、共命运。我们见证了历史！太为她骄傲了！”

华科大网球传统悠久，而校友李婷、李娜、郑钦文所取得的卓越表现，在师生中起到了非常好的示范作用，吸引更多投入网球运动中。

当天的女单决赛，华科大法国校友会成员也专门赶赴现场拉起横幅，为郑钦文呐喊助威（下图）。



省奥体中心娃娃筑梦



郑钦文夺冠瞬间，省奥体中心主任黄艳红高高跃起，省奥体中心观赛现场全场沸腾。

8月3日晚就聚集在省奥体中心观赛现场的湖北体育人，起初对于郑钦文夺金的预测，显得有些“言不由衷”。

赛前，所有人都说，郑钦文能进决赛已是意外之喜，拿不拿金牌都无所谓。然而，在郑钦文直落两盘登顶奥运之巅那一刻，湖北省网球运动管理中心主任黄艳红兴奋地紧握双拳一跃而起：“郑钦文，最棒！湖北网球，了不起！”平复了兴奋的心情后，她告诉本报记者：“郑钦文今天顶住了压力，发挥出了水平。通过这次的历练，相信她会有新的蜕变，从此迈上一个新台阶，带给我们更大的惊喜。”

省体育局副局长郑李辉说：“这块金牌突破了历史，让国人感到特别骄傲。而最关键的夺金密码，就是她有着为祖国夺得金牌的坚定信念，并通过不懈的努力和不断的超越自我向巅峰挺进。我们坚信，这块金牌是郑钦文迈向更高目标的开始，也必将带动我省和全国体育人为体育强国梦更加全力以赴地拼搏。”

郑李辉所期待的未来，正逐渐走进现实。这一晚，咸宁某网球俱乐部的一群小学员也在家长和教练的陪同下赶到省奥体中心观赛，“妈妈你看，维基奇急得摔了拍子，你也要批评她”……孩子们的童言童语让现场活力非凡。

当郑钦文拿下金牌，观赛现场变成了欢乐的海洋。今年9岁的毛嫣然才接受了两年的网球训练，接受采访时还有些怯生生的，但在榜样的激励下，同样喊出了最强音：“以后我也要像她这么厉害！”（文/图 湖北日报全媒体记者 郭晓明 时葵 通讯员 李宁 实习生 涂涵睿）

